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Szakdolgozatom célja, hogy levezessem, hogyan kell helyesen megtervezni és felépíteni egy 

olyan lovardát, ami a lovasoktatást, bértartást helyezi előtérbe, anélkül, hogy a lovak alapvető 

igényei hiányt szenvednének. Ezen belül szeretnék kitérni arra, hogy a különböző helyiségeket 

hogyan, és hova tanácsos kialakítani, hogy azokat a lehető legjobban ki tudjuk használni, illetve 

minden témához hozzácsatolom a személyes véleményeimet, tapasztalataimat is.  

A szakszerűen megépített lovarda egyszerre tesz eleget a vendégek, bértartók, alkalmazottak és 

legfőképpen a lovak igényeinek. Fontos, hogy jól válasszunk területet, melyre építkezni fogunk, 

mivel van, amit utólag át lehet építeni, ki lehet javítani, de a mikroklímát és a geopátiás zónákat 

nem lehet megváltoztatni. Ezek pedig igencsak nagy hatással lehetnek a lovaslétesítményben 

tartózkodó vendégek, dolgozók és lovak mindennapjaira.  

Az alapvető építmények, mint az istálló, karámok, takarmány és trágyatároló, illetve a 

lovaglópálya logikusan legyenek elhelyezve, mert ezzel rengeteg munkaerőt takaríthatunk meg. 

A takarmánytároló és a karámok ne legyenek túl messze az istállótól, hiszen a lovakat napi 

rendszerességgel kell kivinni és behozni, illetve takarmányra is hetente többször szükségünk 

lesz a tárolóból. Nem mindegy tehát, hogy milyen messzeségből kell az egyes takarmányokat 

behordani az istállóba. A trágyatároló ellenben mindenképpen legyen távolabb a főbb 

épületektől, mivel a szag és a trágyára gyűlő legyek zavaróak lehetnek.  

Bértartóként alaposan gondoljuk át, hogy lovunknak és magunknak mire van szüksége, és 

próbáljunk meg olyan helyet választani, ahol a saját igényeinket kielégíthetjük (tereplovaglás, 

hobbi lovaglás, akár versenyzés, edzési lehetőség stb.), de mellette a lovunk sem szenved hiányt 

lehetőleg semmiben.  

A karámozás, a megfelelő mennyiségű mozgás és a jó minőségű takarmány fontosságát 

semmilyen körülmények között ne hanyagoljuk el, mert rengeteg káros hozadéka lehet. (légúti-

, emésztőszervi-, mozgásszervi-betegségek, rossz szokások kialakulása, viselkedésbeli 

problémák). Ha új helyet választunk, vagy akár magunk szeretnénk lovardát építeni, akkor ezen 

szempontok fontosságát mindenképpen tartsuk szem előtt. 

Végsősoron, ha a lovaink nem érzik jól magukat mentálisan, akkor elkerülhetetlen lesz, hogy 

ne kezdjen el idő előtt romlani a fizikális állapotuk is, és a lótartás igen hamar rémálommá 

válhat, amit sajnos magam is elsőkézből tapasztalhattam meg. 

 



Sajnos nagyon nehéz olyan lovardát találni, ahol minden alapfeltétel megtalálható mind a ló, 

mind a lovas szempontjából, ennek többek között az is az oka, hogy a lótartók túlnyomó része 

nincs tisztában a lova valós igényeiről, előszeretettel antropomorfizálják őket és elfelejtik, hogy 

ami jó az embernek, az a lovaknak nem feltétlen kedvez.  

 

Ennek okán szeretnék egy érthető írást összeállítani a lovardaépítés legfontosabb lépéseiről, 

hogy mire érdemes odafigyelni, ha olyan létesítményt szeretnénk alkotni, ami a lovak, a bértartó 

személyekés a lovasok igényeit is megfelelően ki tudja szolgálni.  

 


